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Защо говорим за това?

В района на Велико Търново се създават четири климатични пътеки.

Какво значи "климатични пътеки"? Веднага отговаряме. Климатичните пътеки са нещо като туристическите пътеки, които разказват истории. Това са
истории за промените в климата. Докато се разхождаш, можеш да видиш на живо как климатичните промени влияят на животните, растенията и
техните природни домове. Да се уверим сами дали климатолозите са прави да ни предупреждават. С какво наистина се променя живият свят около
нас? 

Климатичните пътеки в България са прокарани от великотърновското сдружение „Свят за бъдеще".  Част от него е и екологът Пенчо Пандъков. Ето
какво разказа той специално за "Вижте":

"Първата климатична пътека беше открита край село Никюп. Tя е посветена на реките и затова отвежда посетителите ѝ край чудните меандри на река
Росица. Откриването на пътеката бе съчетано с малък речен фестивал, а сборният пункт беше античният град Никополис ад Иструм.

Какво научихме на място?

Скоростта на повишаване на температурата в наше време е поне 10 пъти по-бърза от тази при последното масово измиране на живота преди около
65 милиона години, когато изчезват 95% от морските и 70% от сухоземните видове.

Всъщност човешкият вид (Homo sapiens) никога не е съществувал при концентрации на въглеродния диоксид (най-значимия парников газ) като
днешните. За последните 60 години концентрацията му в атмосферата се повишава 100 пъти по-бързо от предишните естествени повишавания. А
изчезването на видове се случва по-бързо, отколкото когато и да било в човешката история.

Чували ли сте за михалцата?

Увреждането на местообитания, навлизането на чужди за нашите земи видове, директното избиване и климатичните промени са основните причини
за загубата на биоразнообразие.
Видовете трябва да се адаптират, да променят начина си на живот, да се видоизменят, ако искат да устоят на климатичните промени. Много от тях
няма да го направят.

Разбихме на пух и прах някои заблуди и митове като например, че климатичните промени са нещо нормално и не се дължат на човешката дейност, че
са причинени от промени в слънчевата радиация, че учените не са съгласни за тях, че ги няма, че са бъдещ проблем или пък че е прекалено късно
да се преборим с тях, сподели Пандъков.

Михалцата е една от най-малко познатите риби у нас. Това е единствената сладководна трескова риба в света. Тя е студенолюбива и вече не можем
да я открием в река Росица, защото водата ѝ е прекалено топла. Все по-рядка е по долното течение на река Янтра и в Дунава. През 2020 г.
изследване показва, че климатичните промени и преграждането на реките ни са най-значими заплахи за вида и михалцата вече е застрашена от
изчезване.
 

Ще има още три климатични пътеки край Търново

Следващата климатична пътека ще бъде открита на 29 октомври и ще бъде познатата екопътека между Трявна и Боженци. Тя ще разкрива
взаимовръзките между състоянието на горските местообитания, ползването на горите, свързаните с гората биологични видове и климатичните
промени.

През ноември ще бъдат открити другите две климатични пътеки. Темата на едната е градската жизнена среда и урбанизираните територии, а другата
климатична пътека ще се впусне в света на  земеделието, животновъдството и управлението на селскостопанските площи. Едната ще е
непосредствено край Велико Търново, а за другата се избира измежду два подходящи маршрута, единият край с. Горна Липница, а другият край с.
Ново село.



След като всички климатични пътеки бъдат открити, ще бъдат видими в онлайн платформите Google Maps и BGMountains, a със сканиране на QR код
на табелите хората ще научават повече за всички климатични маршрути. Информацията на табелите е предназначена за младежи и възрастни, но
всяко откриване ще бъде забавление за малки и големи, увери Пандъков.

Снимки Пенчо Пандъков

Въпросника към тази статия можеш да решиш онлайн на:
/book/2523-kade-v-balgariya-ima-klimatichni-pateki

Сканирай този QR-код и влез директно във въпросника -> 
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